
^  ΗΜΕΡΗΣΙΑ Σαββατοκύριακο5-6Αυνούσπχι?000 Αρθρα

1^1 φιλολογία που αναπτύχθηκε στην Ελλάδα 
μετά πιν απόφαση του Ελσίνκι για την κύ- 
ταρχήν αποδοχή της Τουρκίας ως υποψή
φιας χώρας -με όλους τους περιορισμούς 
που τη συνόδευαν- τείνει να απλοποιήσει έ
να σύνθετο πολιτικό σκεπτικό, συρρικνώ
νοντας το σε ένα ή δύο από τα πιθανά συ
στατικά γνωρίσματά του. Ο πολιτικός λόγος 
γύρω από την ελληνική πρωτοβουλία στο 
Ελσίνκι έχει απομειώσει, όπως θα έλεγαν 
οι κοινωνυτοί επιστήμονες, τη σύνθετη 
πραγματικότητα της πολιτικής απόφασης 
σε δύο εύπτεπτες διαπιστώσεις, που και οι 
δύο μας οδηγούν σε αρνητικά συμπερά
σματα: πρώτον, η Ελλάδα εξαναγκάστηκε 
σιο Ελσίνκι να συναινέσει στη συμμετοχή 
της Τουρκίας στα χορεία των υποψηφίων 
χωρών, και δεύτερον, παρά την ύπαρξη αρ- 
κιών μηνών από τον ελληνικό συμβιβασμό 
δεν έχουν υπάρξει σοβαρές ενδείξεις από 
την τουρκική πλευρά αναγνώρισης της ευ- 
εγερσίας, μέσα από χειρονομίες καλής θέ
λησης για την επίλυση.

Η πραγματικοί ηια είναι, ωστόσο, 
διαφορετική και πολύπλευρη. Η Ελλάδα εί
χε για ορισμένα χρόνια ασκήσει μια πολιτι
κή αρνησικυρίας απέναντι στις τουρκικές 
οικονομικές και ενταξιακές αξιώσεις, που 
είχε πια αγγίξει τα λειτουργικά όρια της. 
Ηιαν απόλυτα σαφές, για όσους παροικού
σαν την Ιερουσαλήμ, ότι οι ελληνικές αντιρ
ρήσεις δεν είχαν πετύχει να μεταθέσουν τις 
ιουρκικές θέσεις για το Αιγαίο και την 
Κύπρο ούτε κατά το ελάχιστο, τόσο γιατί η 
Τουρκία θεωρούσε εκβιαστική την ελληνι
κή στάση, και δεν ήθελε να δείξει ότι υπο
χωρεί απέναντι σε αυτήν όσο και γιατί τα α
γαθά που θα προέκυπταν από μια υποχώρη
ση της δεν ήταν τόσα και τόσο άμεσα, ώστε 
να την οδηγήσουν σε ριζικές τροποποιήσεις 
της συμπεριφοράς. Ας μην ξεχνάμε ότι η 
ιουρκική πολιτική είναι ένα παίγνιο με πολ
λούς πρωταγωνιστές, που δεν ομονοούν α
παραίτητα, κι ότι ανάμεσα τους υπάρχουν 
δυνάμεις που προτιμούν μια στρατηγικά α
ναβαθμισμένη περιφερειακή Τουρκία (εις 
Βάρος της Ελλάδας), παρά μια ευρωπαϊκή 
κατεύθυνση που οδηγεί οε άγνωστες ατρα
πούς. Από την άλλη μεριά, η ελληνική πολι- 
ιική, είχε, όμως, πετύχει να κινητοπουίσει 
τους Ευρωπαίους και τους Αμερικανούς 
στην προσπάθεια αναζήτησης λύσεων. 
Οταν, λοιπόν, η Ελλάδα διαπραγματεύτηκε 
την άρση της αρνησικυρίας της, το έδαφος 
ήιαν πρόσφορο για παροχές από την 
Ευρωπαϊκή Ενωση, όπως αυτές που αποτυ
πώθηκαν στο κείμενο του Ελσίνκι: την ανε
μπόδιστη ένταξη της Κύπρου στην Ενωση, 
ανεξαρτήτως πολιτικής λύσης και την υπό 
( γκυν, για την Τουρκία, αποδοχή της υποψη
φιότητας. Κάτι που λειτούργησε, ως όσμω
ση, και στην τουρκική πολιτική, αφού η επί
λυση των ελληνοτουρκικών προβλημάτων 
συνδυάστηκε με την εξέλιξη της υποψήφιο
ί ηιας της γειτονικής χώρας. Σε κατακλείδα 
η αρνησικυρία έγινε, όπως έπρεπε, αντικεί
μενο εκμετάλλευσης από την ελληνική 
πλευρά, η οποία εγκαίρως αντελήφθη ποια 
ήιαν τα ακριβή περιθώρια των χειρισμών 
ιης. μετέθεσε το βάρος των πιθανών ευερ
γετημάτων σης τριγωνικές σχέσεις Ελλάδα 
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μόνα δυνατά ευεργετήματα, που οι συγκυ
ρίες επιδείκνυαν. Μια περαιτέρω στείρα εμ
μονή σε μια εξασθενημένη τακτική όχι μό
νον δεν θα μετέπειθε την Τουρκία, αλλά πε
ριείχε και τη διακινδύνευση ενός αποπρο
σανατολισμού των κοινοτικών σε κατευθύν
σεις άλλων αναζητήσεων για την επίτευξη 
της πολιτικής τους προς την Τουρκία. 
Πάντως, θα πρέπει να υπογραμμισθεί ότι τα 
κεκτημένα του Ελσίνκι δεν είναι αδιάβρωτα 
και ότι η ελληνακή κυβέρνηση είναι υποχρε
ωμένη να συνεχίσει να τα προστατεύει απέ
ναντι σε ενδεχόμενους πειρασμούς τροπο
ποίησής τους.

Ας έλθουμε τώρα στη δεύτερη αι
τίαση που αφορά την τουρκική ανετοιμότη- 
τα για ουσιαστικές παραχωρήσεις σχετικά 
με τις πάγιες ή νεόκοπες διεκδικήσεις ιης 
εις βάρος της Ελλάδας, θα ήταν παράδοξο 
αν η ελληνική κυβέρνηση τη στιγμή που 
κατέστρωνε τα σχέδιά της για το Ελσίνκι πί
στευε ότι η άρση της αρνησικυρίας κι η υ
πόσχεση μιας αόριστης και με όρους υπο
ψηφιότητας της Τουρκίας θα ξυπνούσαν έ
ναν ενθουσιασμό σιην τελευταία που θα κα- 
χέληγε οε μια ριζική αναδιάταξη της πολιτι
κής της.

Η ελληνική κυβέρνηση γνώριζε, 
νομίζω, ότι με τους συσχετισμούς δυνάμε
ων στους εξουσιαστικούς μηχανισμούς της 
Αγκυρας τέτοιο ενδεχόμενο δεν ήταν ορα
τό. Οπως γνώριζε, επίσης, η στάση της, ως 
έμμεση παρέμβαση στα τουρκικά δρώμενα 
θα είχε ένα άμεσο κι ένα μακροπρόθεσμο 
αποτέλεσμα: άμεσα να ενισχύσει εκείνες 
τις πλευρές του πολυσχιδούς πολιτικού μη
χανισμού της Τουρκίας που είχαν φιλεευ- 
ρωπαϊκούς προσανατολισμούς και μακρο
πρόθεσμα να συμβάλει οε έναν συνολικότε
ρο εξευρωπάΐσμό των δομών (πολιτικών, 
κοινωνικών, οικονομικών) της Τουρκίας, 
που θα επέτρεπε μια τροποποίηση της συ
μπεριφοράς της τόσο στο εσωτερικό της 
χώρας (δημοκρατία, ανθρώπινα δικαιώμα- 
τα, ουωνομική ανάπτυξη, πιο ιοόπμη κατα
νομή του πλούτου και των αγαθών), όσο και 
σης διεθνείς σχέσεις της.

Ο υσιαστικά η άρση της ελληνι
κής αρνησικυρίας έχει τη δυ

ναμική να θέσει σε κίνηση εκείνες τις δια
δικασίες που θα μεταλλάξουν βαθμιαία την 
Τουρκία οε μια χώρα επικεντρωμένη στον 
εσωτερικό μετασχηματισμό της, και θα της 
προσφέρουν ένα όραμα εξωτερικής παλιη- 
κής που δεν θα είναι πια μόνον η ανάπτυξη 
ενός περιφερειακού ρόλου μέσα από μονο
μερείς και άναρχες κινήσεις, αλλά η πει- 
θαρχπμένη συμμετοχή της σε κοινές πολιη- 
κές και, σε κάθε περίπτωση, η διατύπωση 
πολιηκών που θα λαμβάνουν υπόψη της 
συλλογικότερες προσεγγίσεις κι εξυπηρέ
τηση κοινών συμφερόντων. Για την Ελλάδα 
μια τέτοια εκδοχή, τόσο στη διάρκεια της 
διάπλασης ιης όσο και στη φάση ιης επί
τευξής της, εγκλείει την ελπίδα για τη δημι
ουργία ενός διαφορετικού τοπίου σχέσεων 
ανάμεσα στις δύο χώρες για ίο μέλλον. Κι η 
πολιτική δεν δουλεύει μόνο για το σήμερα, 
πρέπει να δουλεύει και για το μέλλον.

Η υποστήριξη του ευρωπαϊκού 
προσανατολισμού της Τουρκίας δεν φαίνε
ται να ήταν, πάντως ο μόνος ελληνικός στό

χος. Δεν υπάρχει αμφιβολία όη η Ελλάδα 
προσδοκούσε κι ορισμένα μεσοπρόθεσμα 
αποτελέσματα. Ενα από αυτά ήταν η εμπλο
κή, θεσμική πια, της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
στα ελληνοτουρκικά, κάτι που επετεύχθη 
μέσα από την «κοινωνικοποίηση* τους, όσο 
κι αν αυτή Παραμένει υποκείμενη στη διαρ
κή ελληνική επαγρύπνηση και διορθωτική 
παρέμβαση.

Ενα άλλο ήταν η βελτίωση ίων 
διμερών σχέσεων με τη γείτο

να, και η απομάκρυνση του σταθερού καθη
μερινού κινδύνου Βίαιης και απρόσμενης ε
μπλοκής. Κι ο στόχος αυτός έχει επιτευχθεί 
στο μέτρο που στο διάστημα που έχει μεσο
λαβήσει έχει υπογράφει ένας αριθμός διμε
ρών συμφωνιών προσέγγισης των δύο χω
ρών, έχει ανοίξει ο ορίζοντας των σχέσεων 
της «κοινωνίας των πολιτών» κι έχουν πε
ριοριστεί (όχι εξαφανιστεί) οι παραβάσεις 
και παραβιάσεις του εναερίου χώρου μας, 
όπως και οι ερεθιστικές δηλώσεις του πα
ρελθόντος. Ιδιαίτερη βαρύτητα θα πρέπει 
να δοθεί στο γεγόνός πίς εξομάλυνσης των 
στρατιωτικών σχέσεων των δύο χωρών -
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μείωση στρατιωτικής δράσης, κοινά γυμνά
σια- γιατί ακριβώς αυτές θα μπορούσαν να 
πυροδοτήσουν μια αιφνίδια σύγκρουση με 
απροσδιόριστα καταστρεπτικές διαστάσεις 
για τις σχέσεις των δύο χωρών και την ει
ρήνη στην περιοχή.

Απομένει, Βέβαια, ανεκπλήρωτος 
ένας εικαζόμενος στόχος: Η υποχώρηση 
της Τουρκίας από παράλογες αξιώσεις στο 
Αιγαίο και η πρόοδος στην επίλυση του κυ
πριακού ζητήματος. Στα δύο αυτά μέτωπα 
δεν έχουν υπάρξει θεαματικές αλλαγές. 
Αντίθετα, μάλιστα, οι ενδείξεις για το 
Κυπριακό δεν είναι ιδιαίτερα ευνοϊκές, και 
στο Αιγαίο καμία πρόοδος σχετικά με η ς 
τουρκικές θέσεις έχει ετησημανθεΐ Ας στα
θούμε λοιπόν για λίγοστο σημείο αυτό, κι ας 
αναρωτηθούμε ανλογιχά ήταν δυνατό μέσα 
σε ένα οκτάμηνο να περιμένουμε, χωρίς άλ
λες ριζικές ανακατατάξεις στο σκηνικό της 
Τουρκίας, μια εκ βάθρων αναθεώρηση της 
πολιτικής της. Τα σημερινά κεκτημένα της 
Τουρκίας από την απόφαση του Ελσίνκι δεν 
θα δικαιολογούσαν, για όσους γνωρίζουν 
τη χώρα και ης ανηφάσεις της, μια τέτοια 
μεταβολή. Αυτό πομ,κάθε έλλογος παρατη
ρητής θα ανέμενε θα ήταν ένας βαθμιαίος 
σχηματισμός, εμχρατων συνθηκών σης δι

μερείς σχέσεις, που θα επέτρεπαν τη διεξα
γωγή ψύχραιμων ανταλλαγών και την έ
ναρξη μιας άδηλης διαδικασίας επανεξέτα
σης των προτεραιοτήτων της χώρας κάτω α - 
πό τον κοινοτικό αστερισμό. Σε αυτό τσση- 
μείο Βρισκόμαστε, πράγμαη, σήμερα, κα
θώς ο πολιτικός διάλογος έχει αποκαταστα
θεί ανάμεσα στα δύο υπουργεία και τους 
δύο υπουργούς ίων Εξωτερικών, και κανείς 
μπορεί να υποθέσει όη, όχι χωρίς παλιν
δρομήσεις και παλινωδίες, η εκλογίκευση 
κι ο εξορθάλογισμός των τουρκικών διεκδι
κήσεων θα αυξάνεται καθώς θα βαθαίνουν 
οι διμερείς επαφές, καθώς θα προχωράει 
στην πράξη η διαδικασία της υποψηφιότη
τας και θα γίνονται απτές οι υποχρεώσεις 
και τα βάρη της Τουρκίας απ’αυτήν, και κα
θώς οι τελευταίες θα επηρεάζουν την εσω
τερική σφαίρα λήψης αποφάσεων.

Ολες αυτές οι επιτεύξεις που προ- 
αναφέραμε και όΐ ΰποθέσεις εργασίας σης 
οποίες προχωρήσαμε υπόκεινται, φυσικά, 
στη μοίρα μιας αίρεσης: της ομαλής εξέλι
ξης του ευρωπαϊκού πειράματος στην 
Τουρκία. Κάη που προϋποθέτει μιαν αδιά- 
πτοτη συνέχεια στην πορεία της υποψη
φιότητας, π οποία εξαρτάκα από ης προθέ
σεις των δεκαπέντε και της συνεχιζόμε
νης ή μη αποφασιστικότητας τους για διεύ
ρυνση της Ενωσης, γενικά και ειδικά. Κάη 
που, επίσης, προϋποθέτει την επιδεξιότητα 
της ελληνικής πολιτικής να χειριστεί έντε
χνα αυτήν την υποψηφιότητα, κρατώντας 
τις λεπτές ισορροπίες ανάμεσα στην ανά
γκη της να διαιωνίσει το πνεύμα του 
Ελσίνκι, να υποστηρίξει την πρόοδο της 
τουρκικής υποψηφιότητας, αλλά και να ε
μποδίσει τη νόθευση των όρων συνέχισης 
και βελτίωσής της, έτσι όπως έχουν γενι- 
κόλογα διατυπωθεί στη φιλανδική πρω
τεύουσα Οπως προϋποθέτει να μη παρα
συρθεί, κάτω από η ς ποικίλες πιέσεις -ου- 
μπεριλαμβανομένης και της εσωτερικής 
μεμψψοιρίας για τπν αγκύλωση των εξελί

ξεων-σε πρόωρες κινήσεις για την επίλυση 
των θεμάτων υψηλής πολιτικής όσο είναι α
κόμα εμφανές όη μια εξέταση ουσίας δεν 
θα οδηγήσει παρά σε μια στερεότυπη επα
νάληψη των τουρκικών διεκδικήσεων, σε 
μια στερεότυπη απόρριψή τους από τη δική 
μας πλευρά, και σε μια κατά συνέπεια, συ
νακόλουθη υπονόμευση του καλού κλίμα
τος που έχει, παρά η ς  περιοδικές αντιξοό
τητες, δήμιο υργηθεί.

Και για να καταλήξουμε η ελληνι
κή πολιτική από το Ελσίνκι και μετά έχει 
συνεισφέρει όη είναι αναγκαίο για να προ- 
καλέσει τόσο μακροπρόθεσμα όσο και με
σοπρόθεσμα μια ριζική αλλαγή σης ελλη
νοτουρκικές σχέσεις, όχι στη Βάση μιας συ
γκυριακής Βελτίωσης, αλλά στη βάση μιας 
λογικής αλλαγής των όρων που έχουν προ
καλέ σει τις κρίσεις ανάμεσα σης δύο χώ
ρες. Δεν ήμαστε βέβαια, οι μόνοι παίκτες οε 
αυτό το στοίχημα, και γι’αυτό δεν μπορούμε 
με απόλυτη ακρίβεια να εγγυηθούμε ιπν ε
πιτυχία της. Μπορούμε, όμως, να θεωρή
σουμε όη η πολιτική του Ελσίνκι είναι η μό
νη πολιτική, που αν επιτύχει, θεμελιώνει 
σχέσεις διάρκειας που δεν θα καθορίζονται 
από πρόσωπα ή ευκαιρίες, αλλά από ού- 
μπτηξη συμφερόντων και προσδοκιών.


